

Следует обратить внимание на то обстоятельство, что в отношении колхозов задача партии, а следовательно, и советского государства, выражается лишь в поддержке, тогда как в отношении к совхозам задача определяется программой как их „устройство“, то-есть их организация и управление ими. Различие в формулировках отношения советского государства к совхозам и колхозам об‘ясняется, с одной стороны, различием юридической сущности этих двух форм земледельческих хозяйств и, с другой,—основным принципом политики партии в отношении к крестьянству.

Совхозы юридически суть государственные предприятия, тогда как колхозы суть „совершенно добровольные союзы земледельцев“, иначе говоря, частно-правовые организации. Основной принцип отношения партии к среднему крестьянству и деревенской бедноте заключается в необходимости привлечения крестьянства на сторону революционного пролетариата „мерами идеиного воздействия, отнюдь не мерами подавления, стремясь во всех случаях, где затронуты его жизненные интересы, к практическим соглашениям с ним, идя на уступки ему в определении способов проведения социалистических преобразований“. Исходя из этого принципа, VIII съезд ВКП(б) в резолюции о работе в деревне указывает на то, что „лишь те об‘единения цепны, которые проведены самими крестьянами, по их свободному почину, и выгоды коих проверены ими на практике“. Поэтому „те представители советской власти, которые позволяют себе употреблять не только прямое, но хотя бы и косвенное принуждение, в целях присоединения крестьян к коммунам, должны подвергаться строжайшей ответственности“.

Несмотря на различие отношения и задач советской власти к совхозам и колхозам, программа ВКП(б) считает их равнозначными с точки зрения социалистического строительства, поскольку они „являются одними из важнейших мер к организации крупного социалистического земле-делия“.

Социалистическое значение совхозов и колхозов определяется не только тем, что они имеют социалистические формы организации (крупный размер хозяйства, большая по сравнению с мелким единоличным хозяйством продуктивность и т. п.), но и, главным образом, своим влиянием на окружающие крестьянские единоличные хозяйства. Это положительное влияние на крестьянство крупных социалистических хозяйств осуществляется: 1) примером толкового, доходного ведения хозяйства, 2) материальной агрокультурной помощью и 3) помощью советом и указанием. Это влияние совхозов и колхозов на крестьянство должно иметь целью подталкивание последнего по пути к обобществлению—коллективизации хозяйства и укреплению союза рабочих и